

智庫專家暢談十九大及大國智庫的新擔當

內容摘要:十九大報告提出了“新時代、新思想、新目標、新征程”,我們在與大家一樣為十九大的成功召開而感到歡欣鼓舞之餘,作為必須為這個時代提供備選方案的智庫學者,我們要理性地捫心自問:十九大的召開給我們的智庫工作提出了什麼樣的新要求?而拓維智庫作為已經有二十年歷史的致力於“兩個一公里”的原創型研究智庫,在新時代開啓之後又該有什麼樣的新擔當呢?

十九大的勝利召開宣告中國正式進入了一個新時代!去年12月30日拓維智庫在北京大學主辦的“中國大轉型:世界社會主義五百年與百年中國夢之三個三十年高層研討會”上曾發佈《拓維智庫暨首都高校博士團致社會各界尤其是知識界的公開倡議書——值建國之後第三次大轉型之際》。在這份倡議書中拓維智庫就激情滿懷地預言:“一個風起雲涌、大浪淘沙、風雲際會的大時代來臨了!一個‘亂石穿空、驚濤拍岸、卷起千堆雪’的大時代來臨!……這是一個大展奇才的時代,這是一個大放異彩的時代,這是一個建功立業的時代,這是一個波濤洶湧的時代!這是一個英雄迭出的時代,這是一個大師倍涌的時代,這是一個正本清源的時代,這是一個激動人心的時代!”

新時代開啓新征程,新時代呼喚新作爲!對十九大精神最好的學習就是進行各就其位的新擔當!大國崛起呼喚大國智庫!智庫當然應該首當其衝走在時代的前列!

十九大的召開宣告一個新時代的來臨,全國上下歡欣鼓舞。在這個關鍵的歷史時刻,來自全國各地的政商學等各界知名人士紛紛與拓維智庫王毅院長進行座談或電話交流。自10月18日十九大正式召開之後的十多天來,由拓維智庫主辦的以“新時代、新使命:拓維智庫專家暢談十九大及大國智庫的新擔當”爲題的系列座談會就在位於香山公園內的拓維香山書院內陸續舉行,先後于18日、25日、27日與29日召開了四次座談會,並進行了十多場全國性的電話會議。其中有來自中央黨校、國務院發展研究中心、中央黨史研究室等機構的專家學者,來自湖南、四川、河南等地的官員和來自北京、深圳、福建等地的企業家共百餘人次參加了這些座談和交流。來自學界、軍界、政界、商界等拓維智庫專家成員情緒昂揚、激情勃發,共敘新時代與新使命!這系列座談皆聚焦於如下主題:十九大拉開了新時代的帷幕,而新時代對於理論界和智庫界也提出了更高挑戰;我們將如何在新的歷史階段實現大國智庫的新擔當呢?這是“仁人志士”的集會,這是憂國憂民者的集結!大家一致認爲,具有獨立性、前瞻性和原創性這“三性”特徵的拓維智庫在新時期必須要協助黨與政府而做出更大更好的貢獻!

中國夢“三五”戰略體系與海峽戰略三部曲原創研究者、中國夢“三五”戰略工程組委會執行主席、拓維智庫創立者、北京拓維科學研究院院長王毅認爲中國社會的確步入了新時代,在新目標確立之後,更需要一系列的智庫專家進行系列頂層設計研究和系列基層試點的落地行動。

他以拓維智庫20年的發展歷史爲例,闡釋了獨立智庫對於國家戰略發展的重要作用。王毅院長已經爲智庫事業奮鬥了二十年。20年前,他在國務院機關媒體任主任記者做政府制度創新研究,曾發動“省部領導訪談”,採訪了三十多位省長省委書記,當時他就敏銳地看到,中國社會改革正在開始由淺水區向深水區轉型。同時他帶着中國轉型的大問題採訪了那個時代最優秀的經濟學家、政治學家等,發現很多專家更多是解讀式的、回望式的,沒有眺望歷史,也沒有空間跨度。同時20年前,他就組織團隊就對西方智庫進行研究,認爲智庫是近代以來的產物,從15世紀末至今人類步入現代性的五百多年來,世界先後崛起了九個世界性大國,而在這些世界性大國崛起的過程中,背後都有思想家或智庫的影子,而當下中國有望成爲第十個世界性大國;因此得出結論,大國崛起呼喚大國智庫,大國智庫定位不僅僅是國家級公共智庫,首先應該立足全球公共智庫的基礎之上,解決全球公共問題。自此,他深深地認知到:“這個時代的前行,背後需要有一雙眼睛,關注這個時代最深層次的東西;也必須要有一支不代表任何人、任何派別、甚至不代表自己的完全獨立的力量。”帶着這樣的信念,他開始了自己的智庫奮鬥歷程。回憶拓維智庫這20年來,1997年成立跨學科研究小組,1998年正式成立拓維智庫,1997-2000年間,先後發起了一場關於政府制度創新的省部領導訪談和非公經濟黨建的范式建構試點,並最終完成了一場關於東西方思維范式的轉換和融合的哲學范式上的突破;2003年成立首都高校博士團,2012年成立中國夢三五戰略工程組委會,迄今先後探索了中國智庫機制建設的兩大創新成果,創作了三部關於人類新文明和中國道路思想理論體系等原創性研究著作,舉辦了四次有影響力的中國夢系列研討會,並先後打造了五個國家級的成功案例。

王毅院長說,二十年來,拓維智庫先後打造了五個國家級案例:

1.1999年-2000年,進行非公經濟黨建工程的研究試點。早在上世紀末作爲福建省政府顧問時,王毅院長就開始進行非公經濟黨建的前瞻研究。1999年底,他在福建進行民企轉型調研時,思考如何把黨的信仰下移到作爲先進生產力代表的民營企業,將國家政治文化與非公經濟企業文化融合,形成新經濟先進文化,並在閩南某紡織企業集團找到了試點樣本,進行了長達半年多的頂層設計研究和顧問服務,從民企文化范式層面打造了閩南非公經濟黨建典型,並于2000年3月在《中國改革報》刊發《閩南民營企業文化範式的現代轉換》一文,得到了時任福建省長習近平的高度重視和大力支持,認爲該案例對民企轉型及其企業文化的提陞具有普遍意義,因此于該年6月至閩南進

行非公經濟黨建調研,並在晉江召開關於非公經濟黨建的現場辦公會。同年10月,福建、泉州、晉江等級政府同時發文號召向該集團學習,從而使該集團成爲閩南民營企業文化建設的一面旗幟。2000年泉州被中組部確定爲全國非公有制企業黨建工作聯繫點。其後,習近平也把閩南非公經濟黨建經驗推廣到了外資企業和台資企業。在浙江工作期間,他強調“把支部建到流水線上!”、“不留死角,不留盲區”,浙江黨建工作得到中央的肯定。在2012年3月的全國非公有制企業黨建工作會議上,習近平重提非公經濟黨建的重要作用。在2017年10月的十九大報告中,習近平將黨的建設上昇到“四個偉大”中起決定性作用的新的偉大工程。

2. 1998年-2009年,進行“海峽戰略三部曲”的研究。經過“三屆省領導支持,八次省內外大型調研”,在海峽西岸經濟區的點題、破題到上昇爲國家決策的過程中扮演重要的角色,成功組織了2003、2004、2006首都高校赴閩博士團,並于2004年接受福建省經貿委“海峽西岸經濟區產業發展與產業生態系統”的課題委託,2006年接受福建省委政研室與省經貿委“海峽經濟區前景展望:從海峽西岸經濟區到海峽經濟區”的聯合課題委託,2007年由王毅院長本人親自策劃並撰寫、並由三十多位全國人大代表與政協委員提交的兩會議案提案得到了溫家寶總理的親筆批示。

和長效機制研究》的系列叢書。

十九大的一些核心觀點,拓維智庫20年來在不同程度上都涉及了,具體體現在國家治理體系、國家倫理體系、總體戰略目標體系、總體佈局體系等方面進行了前瞻:

1. 拓維智庫於1998-2009年,在習近平、張高麗、賀國強等閩魯歷任領導的大力支持下,發起了8次首都高校博士團的赴閩、赴魯等大型學術調研活動,致力於推動“海峽戰略三部曲”(1999-2049):從海峽西岸經濟區、海峽經濟區到以中華民族偉大復興爲目標的全球華人經濟區)的原創研究與前瞻性政策建議,在海峽西岸經濟區的點題、破題、上昇爲國家決策等過程中扮演了核心智囊作用。同時,從海峽戰略三部曲研究出發的對中國夢體系的孕育與研究,在1998年隨着拓維智庫王毅院長以國務院機關媒體記者、中國政府制度創新課題組組長身份進行“省部領導訪談”而悄然開啓,前瞻2012年習近平在《復興之路》上提出中華民族偉大復興的“中國夢”十多年。

2.“五位一體”總體佈局體系,寫入“十八大”並在“十九大”再次重視,早在2004年拓維智庫作為福建省政府顧問,在福建省經貿委的委託立項課題《海峽西岸經濟區產業發展與產業生態系統研究》中,就把五位一體區域生態系統理論模型用于解決海西四省產業定位與區域協作。2006年在福建省

刊發了拓維智庫近年來關於中國夢體系構建的訪談文章《王毅院長中國夢思想理論體系訪談錄》,該文首次就建國以來百年中國夢的三個時代的核心引領(以毛澤東思想爲核心引領的社會主義建設的前30年,以鄧小平理論爲核心引領的改革開放後30年,以習平治國理政思想爲核心引領的圓夢新30年)作了系統的闡述;2016年11月8日關於中國夢區域試點的一篇理論文章《回望、守望及展望:建國後百年中國夢之三個三十年暨“中國夢與中國道路”的林州樣本》,是對十九大關於“習近平時代”的一次理論前瞻和“建國後百年中國夢之三個三十年”的區域試點探索,不僅有“知”,還有“行”。

關於新思想,2015年11月30日,在中國夢提出三周年之際,人民網發表了王毅院長關於“中國夢思想理論體系”的系列署名文章,其中在文中提到“而我們把這個問題的答案命名爲‘中國夢思想理論體系’。今天我們在習近平總書記提出中國夢三周年之際旗幟鮮明提出這個公共議題,是經過深思熟慮的……而習近平思想則包括習近平經濟戰略思想與習近平改革戰略思想,主要的指向是新三十年的中國政治經濟發展要務。這些是歷屆領導人與全黨智慧的結晶,也是政治家與政治集團的出色成果。執政黨的理論創新很重要也很必要,但是這個社會還必須有智庫與思想市場所提供的思想產品,以給政治家與戰略決策提供理論源泉與後台支撑。尤其是在這個已經無法再‘摸着石頭過河’的時代更是如此。”(王毅《中國夢思想理論體系》構建與國際高端智庫的時代使命——值習近平總書記提出中國夢三周年之際》,人民網,2015年11月29日)。而十九大的“新時代中國特色社會主義思想”正是中華民族偉大復興的“中國夢思想理論體系”在新三十年的理論旗幟。?

而拓維智庫爲什么能有这么多原創性、前瞻性的成果呢?作爲智庫的創立者,王毅院長也對這個問題給出了權威的答案。這些前瞻性的產生與拓維智庫的定位有關,“拓維智庫是致力於人類新文明和中國問題解決方案的,旨在打通兩個‘一公里’(‘最先一公里’和‘最後一公里’)的原創性獨立智庫和全球公共智庫”,“最先一公里”是在學術界還沒研究之前進行的前瞻性研究,是關於中國問題的原創理論研究(中國缺乏思想市場亦缺乏知識體系構建,所以必須進行原創研究),“最後一公里”是在產業實踐之前的落地性行動,是指對中國解決方案的區域試點與示範(如梁篠溟在鄒城、晏陽初在定縣所做的類似的社會試驗);在兩個“一公里”結合起來以後,才是第三個環節——科學的咨政決策和啓民孕才,或者說將政策理論的主張用於國家戰略後再在全國推行。

基於拓維智庫的連續前瞻,王毅院長指出,拓維智庫也要建立道路自信、理論自信、制度自信與文化自信的“四大自信”。過去20年的拓維1.0版,拓維智庫秉持“兩個一公里”定位,開創了多項中國智庫之最:中國最早進行省部領導訪談和中國政府制度創新研究的中國頂層智庫;中國最早系統籌謀規劃海西戰略三部曲並全程智囊策劃海西經濟區從點題、破題、研究推動、政策建議、高層溝通直至納入國策的國家高端智庫;中國最早進行智庫產業理論研究及其智業產業化實踐的中國獨立智庫;中國最早前瞻國家“五位一體”戰略、進行“五位一體”量化指標體系研究並成功運用於地方試點的中國源智庫;中國最早成功組織首都高校博士團爲省市政府和產業界提供學術互動、孵化博士後工作站、培養指導博士應用研究的社會智庫;中國最早由智庫原創研究並聯合多個國家一級社團共同發起中國夢三五戰略工程且在地方政府成功試點的中國特色新型智庫。從現在開啓的拓維2.0版,就要打通原創前瞻研究的“最先一公里”和試點示範與社會實驗的“最後一公里”之間的平台建設,通過“三院一司”(以拓維研究院爲核心,拓維書院、拓維智庫學院爲兩翼,諮詢機構爲依託的實體架構)的組織實體和以“兩會一團”(中國夢三五戰略工程組委會、中國夢智庫基金會、首都高校博士團)的類社會組織爲載體,實現拓維智庫的組織化、規模化運作,歡迎政、商、學、媒、智等各界精英人士加入到拓維智庫建設的浪潮中,實現共建共享共贏!

十九大開闢新時代,譜寫新篇章。作爲全球公共智庫和中國夢頂層智庫,要保持清醒的頭腦,明晰未來五年要進行系統謀篇佈局和體製機制改革的設計。爲此,拓維智庫20年來,從十五大時候,在每一次黨代會召開之際,都會對前五年拓維智庫的預測進行回顧,並對下一個五年進行預測、立項與開題。因而在10月25日的內部專家座談會上,王毅院長做了名爲“解讀‘十九大’、前瞻‘二十大’,及新三十年暨拓維智庫2.0時代組織化建設”的專題演講,在極小範圍內拋出了“重磅炸彈”,認爲中央組織架構和人事編制將在三年內出現重大改革,並預測未來五年中國將迎來政治體制改革頂層設計和意識形態領域的系統建構等五個重大戰略研判,獲得在座的中央黨校原教育長王瑞璞教授、中央軍委某部原副部長胡永豐將軍、原人民日報常駐聯合國首席記者鄒德浩研究員等的高度好評。同時,他也希望在座大家共同見證並創造中國社會未來五年乃至新三十年的中國思想文化、機制體制建設等。

中央軍委某部原副部長、解放軍炮兵學院原院長、解放軍導彈學院原院長、中國大數據創始人、中外著名數字化專家、拓維智庫名譽理事長胡永豐,作爲一位從舊中國走來、從炮火中走來、參加過新中國所有戰爭的老前輩,對十九大的召開感到無比地歡欣鼓舞。作爲一位“兩頭真”的黨的高級幹部,胡永豐部長對於具有“五個紮根”(紮根於人民、紮根於自然、紮根於知識、紮根於市場、紮根於科技)特徵的拓維智庫過去二十年取得的成就深表認同,並願意全力以赴參與到拓維智庫2.0版的設計與建設之中。他認爲拓維智庫是“中國頭腦”,已經奠定了“中國第一庫”與“世界第一庫”的根基。胡部長認爲:“拓維智庫從1998年到2018年,是在習近平



本文作者與冰凌

3. 2010年-2011年,在山東省膠東半島某市做了一個“五位一體”發展戰略的案例,提出了“三愛五福”文化幸福工程體系並且將“五位一體”指標體系化,通過“四學六進”(四學指講孝道、頌黨恩、促生態、建五園;六進則指進機關、進學校、進社區、進農村、進企業、進家庭)的方式在全市推行,取得了非常顯著的效果。

4. 2014年至今,跟蹤四川省殘聯的公共治理案例。2015年底,王毅院長在人民網發表“一場現代治理的深刻變革:論四川省殘聯‘量體裁衣’式殘疾人個性化服務模式對當代中國的啓示——寫在習近平總書記重提‘歷史周期律’三周年之際”的署名文章。

5. 2015至今,在河南紅旗渠的故鄉林州市,打造中國夢的區域試點。擔任林州市人民政府和紅旗渠幹部學院的總顧問,將林州作爲“中國夢與中國道路三個三十年”的典型來打造,並且以紅旗渠幹部學院爲平臺讓紅旗渠水來澆灌信仰空心化的中國,王毅院長在2016年11月8日人民網發表《回望、守望及展望:建國後百年中國夢之三個三十年的林州樣本》的署名文章。

王毅院長講到,從2013年開始,拓維智庫在北京大學連續舉辦四次全國性的研討會。2013年12月28日,在國家提出“中國特色新型智庫”之後,在北大舉辦了“中國夢與中國特色新型智庫暨首都高校博士團十周年回望”研討會;2014年8月9日在習總書記回復福建省30個民營企業家之後,舉辦了“三十而立:社會擔當與群體自律的”企業中國夢研討會;2014年12月28日,舉辦了“中國夢與世界未來暨高端智庫建設國際研討會”;2016年12月30日,舉辦了“中國大轉型:世界社會主義五百年與百年中國夢之三個三十年高層研討會”。

拓維智庫研討會的背後是拓維所進行的一系列的原創性的研究,如2012年開始就已經創作了《人類新文明宣言:第二軸心時代的整體躍遷》、《信仰密碼:生態文明時代的倫理價值總綱》、《中國大轉型:人類新文明坐標下的中國夢體系建構——獻給新三十年(2014-2049)》、《新三十年的公共治理選擇:“以人民爲中心”全面精準爲人民服務之實現路徑

委政研室與省經貿委聯合委託課題《海西經濟區總規研究與海峽經濟區前瞻性研究》中,把五位一體區域生態系統理論模型用于海西總規與海峽經濟區前瞻性研究。尤其是在2010年的山東威海某市的總體戰略規劃研究中,就將五位一體區域治理體系在指標體系和踐行體系層面進行規劃落地,超前中共十八大中關於“五位一體總體戰略佈局體系”的戰略整兩年半;

3.2010-2012年的兩年多時間里,拓維智庫王毅院長等核心研究人員潛心創作,完成了關於人類新文明、國家倫理體系等原創研究成果,形成了《人類新文明宣言》等理論專著,明確提出“人類命運共同體”等新概念,提出“中國即將步入第三個三十年”等新論斷。

4.2013至今的四年間,相繼在北大召開了關於中國夢與新三十年等相關主題的四次大型高端學術研討會,根據當時的國情世情黨情,適時發佈前瞻研究成果,以學術智慧與學術理性引導社會輿論,增強智庫的輿論影響力,多次前瞻並影響了關於中國問題和中國發展道路的研究走向。歷次研討會均得到了包括來自中央黨校、中央社會主義學院、中央黨史研究室、國務院研究室、國務院發展研究中心、國家發改委、國家行政學院、中國社會科學院、北京大學、清華大學、國防大學等機構的國內一流專家學者和聯合國智庫機構代表的深度參與和高度認可。四次研討會累計有來自上述機構的300多名資深專家學者、來自全球30多個國家的100多名駐華大使和留學生代表、來自首都高校博士團的300多名博士團成員、來自國家各部委和相關省市政府的100多名官方代表、來自全國各地的100多位知名企業家代表以及來自兩岸三地的100多名一線媒體記者,共計上千人參加了會議並產生巨大影響。

5.近幾年里,王毅院長還發了多篇署名文章,相關成果已前瞻十九大:關於“新時代”,在2013年底的“中國夢與中國特色新型智庫研討會”中,王毅院長就提出“第三個三十年”的新論斷;在2015年11月29日習近平總書記提出中國夢三周年之際,人民網、中國日報